
Huszonötödik évfolyam. Odorbelu-Secuesc (Széketyuduarhely), 1922. október 8. kl szám. 

Telefon 183 

Előfizetési ára egész évre 50 leu, félévre 25 leu, negyed- 

évre 12 leu 50 bani. Egyesszám1 leu n regátbani leu50 bani. 

Hirdetések diüszabós szerint. — Nyilt tér soronkint 3 teu. 

Uizoezeték és csatornázás. 
E kettőre nagy sulyt helyez- 

tek már a régi népek. A tisz- 
taság iránti érzék különösen 

a régi rómaiaknál és az arab 

fajoknál volt erősen kifejlődve. 
Ujabban a tudományukban, ipa- 

rukban és kereskedelmükben 
gazdag nyugateurópai városok 
felismerték, hogy jó közegész- 
ségügyi állapotokat csak ugy 
teremthetnek, ha a legfontosabb 

kellékekről, a jó ivóvizről és a 
tisztaság nélkülözhetetlen té- 
nyezőjéről, a csatornázásról 

gondoskodnak. 

Nálunk e müvek létesitése 

elé mindig óriási akadályok gör- 
dültek. Eltekintve a pénzügyi 
s nem ritkán műszaki nehéz- 
ségektől, a városok konzerva- 
tiv gondolkozása volt a leg- 
főbb akadály. „Ha megélhettek 

apáink vizvezeték nélkül, ak- 

kor megélhetünk mi is". Ez az 

évszázados refrain minden vá- 

rosban s ezt az évszázados el- 

maradottságot megtörni igen 

bajos. 

Pedig a vizmü, a baktérium- 
mentes ivóviz mellett, megbe- 

csülhetetlen szolgálatot teljesit- 

het egy esetleges tűzveszély 

idején; az utcák gyakori lo- 

csoltatása és igy a por lekö- 

tése által gátat emel a tüdő- 

vész terjedésének. 

Csatornázatlan városban a 

házi és föleg a konyhai szenny- 

vizek, minden tisztitás nélkül 

folynak le a város jól, rosszul 

vagy épen sehogyan nem kö- 

vezett utcáin, hogy a gödrök- 

ben felgyülve, veszedelmes tó- 
at képezzenek. Kulturem- 
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Megjelen minden oasárnap 

Odorhat széleyudoar- 

ber agyában önkéntelenül meg- 

villan a gondolat, hogy miért 

épitenek ilyen helyeken nagy- 

szerü székházakat, fényes ven- 
déglőket és kávéházakat, 

Petőli esztendelében nem érdek- 

telen feladat Kiskunság legnagyobb 
fiát a moldvai lángésszel össze- 

melyeknek a közegészségügy- 

höz kevés közük van — de 

vizvezetéket és csatornahálóza- 

tot nem! 

Mily nehézkesen, undoritóan 
és az egészségre mily káros 
módon történik az ilyen helye- 
ken az ürülékek kihordása ! Pe- 
dig a legtöbb veszedelmes fer- 
tőző betegség (kolera, tifusz) 
csiráinak ez a legkedvencebb 
tanyája és ezuton terjednek is 
e betegségek. 

Székelyudvarhelyen most ve- 
tődött fel ismét komolyan a 
vizvezeték és csatornázás ügye. 

Régóta érzik ezeknek a hiányát 
és mindig voltak vezetők, akik 

e müvek létesitését elengedhe- 
tetlen kötelességüknek tartották. 

Sajnos e terv kivitele előtt 
mindig meghátráltak a tömeg 
maradi felfogása miatt. 

Tény, hogy e müvek kiépi- 

tése nagy terheket ró a város 

közönségére, de ezt az áldo- 

zatot, annyi sikertelen kisérle- 

tezés után, már egyszer meg 
kell hozni abban a tudatban, 

hogy ezzel hozzájárulnak oly 
müvek létesitéséhez, amelyek 
mind az egyén, mind a köz 

egészségének javitását, fenn- 

tartását célozzák; eltekintve a 
kényelemtől és a háztartások- 
ban nyert időmegtakaritásoktól, 

melyek e müvek használatával 
együtt járnak. 

hasonlitanunk. Életüknek külső 
körülményei sok hasonlatosságot 
mutatnak: Petőfinek családi neve 
Petrovics, Eminescué Eminovici volt; 

mindketten otthagyják az iskolát, 

szinésznek csapnak föl, végig nye- 

morogják hazájukat, hogy aztán ujfent 
visszatérjenek sok-sok szenvedés és 
csalódás után az iskolafalak közé. 

Petőfi és Eminescu egyaránt rend- 
kivüli halállal tünnek el az élők 
soraiból; amaz a fehéregyházi csata- 
sikon lesz a szabadság vértanujává, 

emez elborult elmével esék áldoza- 
tául a gyilkos elmekórnak, amely 

fényes jellemét már régebb ideje 
orozva homályositotta el s végül 
élőhalottá tevé őt, mielőtt az élők 
sorából végleg kiragadá. 

Ugy, Eminescunál, mint Petőtfinél 
számos azonos pathopsychologiai 

tünetet találunk. Ribot-nak a sze- 
mélyiség betegségeiről szóló müvé- 

ben (,Les maladies de la personalite"*) 
azokban a részekben, amelyek a 
lángeszü emberek személyiségének 
aberrációira szólanak, számos meg- 

jegyzést vonatkoztathatunk Emi- 

nescura és Petőfire egyaránt. A ge- 

niális embereknek több az abnormali- 

tás, mint a rendes, közönséges 

földlakóknál; igy találjuk ezt Emi- 
nescu és Petőfi életének külső kö- 
rülményeitben is. 

Eminescu költészetének alaphan- 
gulata a pesszimizmus, amely egy- 

részt én-jének is legjellemzőbb lelki 
tulajdona; Pelőfi optimista is, meg 

pesszimista is, aszerint, amint éle- 

tének eseményei és körülményei 

alakulnak. 
Petőfi költészetének egyik legér- 
dekesebb terméke a ,„Felhők" cimü 

ciklus, amelynek sötét, sőt itt. ott 

valósággal kétségbeejtő pesszimiz- 
musát legelőszőr a legérdemesebb 
Fetőtirajongó, Meltzi Hugó méltatá. 

l 

Petőfi és Eminescu. 
– Részlet egy nagyobb tanulmányból. - 

Irta: Dr Szöcs Géza. 

özerinte a „Felhők" nem is pesszi- 
mista költemények, hanem a pesszi- 
mista gondolatok valóságos lavinái. 
A remény a ,Felhők"-ben ,förtel- 

mes kéjleány", ki mindennap máast 
és mást ölel; bizalma várát felgyuj- 
tották az emberek ; az ég sirbolt, a 
föld koporsó benne a nap pedig a 
sirbolt lámpája. 

Petőfi pesszimizmusának érdekes 
sorai az ilyenek: 

Ha 2 sirban megazáradt sziveket 

Mind egy halomba hordanák 

8 meggyujtauák: 

Ki mondja meg 

Hány szinü lenne majd e láng ? 

Mivé lesz a föld? Meefagy-e, elég-e? 
Én ugy hiszem, hogy megfog fagynivégre. 

Megfagyasztiák a jéghideg szivek, 

Amelyek benne, s belé fekszenek. 

A ,„Pelhők" 53. strófájában ezeket 
olvassuk : 

Mint lót-fut a boldogság után 

Az ember, a dőre ! 

Az egyik hátra, a másik előre ! 

Mikéntha már ott volna nyomán ... 

Hiába igyekeznetek ! 

Előttetek, mögöttetek 

Nincs boldogság. Ott alattatok van, 

A sirhalomban. 

Eminescu igy ir az életről és ha- 
lálról: 

Sapoi cine stie, de este mai bine 
A fi, sau a nu fi? Dar stie ori-cine 
Cá ceea-ce nu-e, nu simte dureri, 
Si multe durezi-s, putine pláceri 

Si nu stiu, gandirea-mi In ce sá-o 
[stáng: 

8á rid ca nebunii? Sá blástem? saá 
[pláng ? 

Eminescu Impárat si proletar (Csá- 
szár és proletár) cimü hosszabb, 

elmélkedő költeménye és Petőfi 

„Apostol'-a rendkivüli hasonlatos- 
ságokat tárnak az olvasó elé. 
A legsötétebb kétségbeeséssé sü- 

rüsödött világtájdalom kirobbanásai 
ezek a költemények a szenvedő 
emberek, az éhező tömegek, a félre- 

értett apostolok és vértanuk döbbe- 

netes pillanatképei. 

Eminescu kétségbeesett proletár- 

jai épen olyanok, mint Petőfinek 

„Álmaim" cimüű költeményének el- 
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gyöngült emberei, akiknek arca oly 

sárga, mint az aranysarkantyu a 
gazdag lovagok bokáin. 

Eminescu par excellence filozóftus 
költő. Nagyszerü ,Glossa"-ját min- 
denki elismeri a román irodalom 
legjelesebb bölcselő költeményének. 
Filozofiájának lényege a „Glossa" e 
soraiban rejlik: 

Vremea trece, vremea vine 
Toates vechi, si nouá toate 
Ce e reu si ce e bine 
Tu te intreabá si socozte 
Nu spera si nu ai teamá; 
Ce e val, ca valul trece, 
De te 'ndeamná, de te chiamá 
Tu rámái la toate rece." 

Petőfi élénk, mozgékony egyénisége 
s költészetének páratlan alanyisága 
meglehetős idegenül áll szemben 
Petőfi filozofiai irányu költeményei- 
vel. Mikor Petőfi Felhői megjelentek, 
némelyek hóbortnak, mások eny- 
hébben: szeszélynek tekintették 
Petőfi bölcselkedő lyráját; egyedül 
a ,„delenkor" birálója méltatta kellő- 
képen a nagy poéta legujabb müveit 

következő soraiban : 

„Fiatal költőnk, Petőti Sándor, ha- 

sonlólag a tengeri lényhez, mely 
kinjai közt gyöngyöt terem, költészi 
képzete szép jeleit raká le a ,Fel- 
hők" cimü füzetkéjében, melyben nem 
látjuk többé az életvidor, szilaj ma- 
gyar dalost/hanem a magába szállt, 
keserüen eszmélkedő természeti 

bölcsészt. Epigrammjai csipősek, 
sok igazságot, s még több költő: 
szépséget rejtenek, s ily szinben is 

tiszteljük a költőt." (Pest, Jelenkor, 

1846. május 7. 36. szám.) 
Petőfi genialitása és Eminescu 

lángeszü egyénisége sokban és sok- 
szor halad párhuzamosan. Eminescu 

Székely HMirek 
———— 

tépelődésének, magányosságának 
hüséges hasonmását tünteti fel előt- 
tünk a magányos Petőfi ebben a 

felsohajtásában : 
Magam vagyok, mint a szőllő karója, 

Melyről leszáradt a zöld venyige. 

Madár nem szállreám, csak fölöttem repdes 

8ötét eszméim hollóserege. 

Ez a hangulat végig vonul Emi- 
nescu sok költeményén is; a nagy 
román költő, az erdő, a susogó lom- 

bok s halkan csobogó vizek költője 
épen olyan természetesen, oly egy- 
szertüen rajzolja meg szomoru gon- 

dolat körének képzeteit, mint Petőtfi. 
Ebben különböznek mind a ketten ! 

azoktól a dekadens irányu költőktől, 
akik másképen el sem tudják kép- 

zelni a világfájdalmat, mint érthe- 

tetlen, rongyos és kuszált kifejezések 
árnyékába burkolva, holott épen a 
fájdalmas érzés az, amelynek köz- 
vetlenségre és egyszerüségre van 

szüksége. 

Közismert dolog, hogy Petőfi a 
világirodalom legőszintébb lirikusai 
közt is első helyet foglal el. Emi- 
nescu természetessége, őszintesége 
is megérdemli, hogy a Petőtié mellé 
helyezzük. . 
Ha a román irodalomtörténet lap- 

jait olvasgatjuk, önkéntelenül is 
összehasonlitásokat kell tennünk 
lon Eliade Radulescu és Kazinczy, 
Alexandri és Vörösmarty, Petőfi és 
Eminescu, meg aztán Reviczky, Vajda 

és Eminescu között. Ezek az össze- 
hasonlitások alkalmasok lesznek 
arra is, hogy közelebb hozzák egy- 
máshoz a román és a magyar szi- 
veket, amelyeknek a kultura és utóbb 

a humanizmus tiszta és nemes szol- 
gálatában előbb. utóbb mégis csak 
össze kell forrniok. 

Botrány a templomban. 
(Saj. tud.) A ,Székely Hirek" 38. 

számában e cimmel közölt cikkre 
Nagy Gyula alsósófalvi ref. lelkész 
válaszolt a ,„Székely Közélet" 40. 
számában. Válaszában — bár sok 
mindent beismer — ugy állitja be 
a dolgot, mintha felültünk volna 
holmi rosszakaratu hireszteléseknek. 
Eltekintve attól, hogy közölt cik- 
künk valódiságát fenntartjuk, álli- 
tásainkat kiegészitjük Szegedi Ká- 
roly áll. tanitó és relormátus kán- 
tor vallomásával, kit erre vonatko- 

zólag megkérdeztünk. 
„,Az énekek megjelölése - mon- 

dotta Szegedi — velem közölve 

nem volt. Az pedig, hogy én pro- 

vokáltam volna a kiabálást nem 

igaz. Ssőt a dühtől ő reszketett, 
amint azt a templomozás végén a 

presbitérium 4 tagja előtt ki is je- 
lentette, t. i. azt mondotta, hiszen 

láthatták rajtam, mennyire maga- 
mon kivül voltam, amikor belépve, 

nem azt az éneket láttam kitéve, 
melyet kijelöltem." 

„Az átkozódás igaz! A közönség 
bizonyithatja, mely méltatlankodva 

vonult ki a templomból." 

,A botrány megtörténte után a 
szolgálatot át akartam venni szept. 
8-án, amikor már harangozás előtt 
a lelkész ur felesége a kántori he- 
lyet az orgonánál elfoglalta, az iz- 
mosabb harangozó védnöksége mel- 

lett, aki utasitást kapott, hogy min- 
den bekövetkezhető esetben támo- 
gassa és védelmezze a tiszteletes 
asszonyt." 

A templomi botrányt meg nem 
történtté tenni nem lehet. § ha igy 
haladunk, templomaink elveszitik 

jellegüket és hivatásukat, amire már 

alig vár az egyre szaporodó baptista 
felekezet. 

A2",-osoárosiadó 
(Saj. tud.) F. hó 4 én Tanasescu 

Szilárd orsz. gyülési képviselő, Ne- 
amtu Valér prefektus és Negrutin 

Emil polgármester előtt megjelentek 
Dr Szöllősi Ödön, Papp Dezső, Nagy 
János és Kovács Lázár a gyárosok, 
kereskedők és iparosok nevében, 
hogy a 2 százalékos forgalmi adó 
ügyében terjesszék elő sérelmeiket. 

Dr őzöllősi Ödön hangsulyozta, 
hogy nagy örömmel és megnyug- 
vással vették tudomásul, hogy a 
város fejlesztése, vizvezeték és csa- 

tornázás létesitése komoly megbe- 
szélés tárgyát képezi. A gyárosok 
kereskedők és iparosok nem ellen- 
ségei a város fejlesztési akciónak, 
sőt üdvözlik Negratiu polgármestert, 
aki a régóta vajudó kérdést prog- 
rammjává tette. Ők e tekintetben 
elmennek az áldozatkészség legna- 

gyobb fokáig. Csak azt nem szeret- 

nék megérni, hogy a város fej- 
lesztés örve alatt, az itteni amugy 
sem nagy kereskedelem és ipar a 
tönk szélére jusson és tönkretegyen 
számos existenciát. 
Dr őzóllósi adatokkal bizonyitja, 

hogy ha a 2 százalékot minden cikkre 
kiterjesztik, ez föltétlenül eltereli a 
nagyban vásárlókat a várostól és 
igy nemcsak a forgalom fog lénye- 
gesen csökkenni, hanem maguk az 
érdekeltek is tönkremennek. 
Hosszas vita 

Végtére. abban állapodtak meg Neg- 
rutiu polgármesterrel, hogy a nagy- 
ban vásárlókat kiveszik a 2 száza- 
lékos forgalmi adó alól és azt csakis 
a klesinyben vásárlókra terjesz- 
tik ki. Az érdekeltek bizonyos pau- 
sálét fognak fizetni. 

F. hó 6-án este a kereskedők és 
iparosok gyülést tartottak, amelyen 
a fönti kiküldöttek előadták tárgya- 
lásaik eredményét. 
Papp Dezső füszerkereskedő a 

gyülésen előadta megbizatásuknak 
eredményét, amire 8 tagu bizottsá- 
got választottak, akiket felruháztak, 
hogy teljes joghatállyal tárgyaljanak 
a városi hatósággal. E bizottság f. 
hó 7-én délelőtt 10 órakor kereste 
fel Körtvélyfady József polgármester- 
helyettest, ki nagy előzékenységgel 
mutatta meg számadatokban a vá- 
ros zilált anyagi viszonyait. Lapunk 
zártakor a bizottság még tárgyal. 

pek 
Történelmi nevezetességü esemény 

fog végbemenni Alba-Julián (Gyu- 
lafehérvárt) f. hó 15-én, E napon 
koronázzák meg I. Ferdinánd királyt, 
Nagyrománia uralkodóját. 
Az ünnepségek 3 napig tartanak 

és azalatt teljes munkasztinet lesz. 16-én délelőtt 10 órakor a külön e 
célra épitett monumentális koronázó 
templomban fog lefolyni a szertar- 
tartás. 16. és 17-én folytatódnak az 
ünnepségek Bukarestben. A külföldi 
magas vendégek tiszteletére nagy- 
szabásu hadgyakorlat lesz 
Vármegyénkből Alba-Juliára csak 

azok mennek (kb. 4-5 en), akik 
meghivást kapnak. A bukaresti ün- 
nepségeken, amelyek nagyarányu 
bankettel végződnek, Udvarhelyme- 
gye 137 községének birái székely 
nemzeti viseletben fognak meg- 
jelenni. 

Nearntu Valér prefektus f. hó 3-án 
értekezletre hivta össze Odorheiu- 
Székelyudvarhely különböző feleke- 
zeteinek papjait, az iskolák igazgatóit 
és a hivatali főnököket, akikkel a 
városban tartandó ünnepségek prog- 
ramját vitatta meg. Az értekezleten 
Pál István apát-plebános, senátor, a 
kisebbségi nemzetek nevében kije- 
lentette, hogy ezen a nagy napon 
vakáskülönbség nélkül mindenki 
ünnepelni fog, hogy ezzel is mutas- 
suk meg lojalításunkat, mellyel a 
királyi család iránt viseltetünk. 
Az értekezleten szükebbkörü bi- 

zottságot küldtek ki, amely az Odor- 
helu Székelyudvarhelyt tartandó ün- 
nepségek sorrendjét a legapróbb 
részletekig kidolgozta. 

—— 

indult meg erre. 

n1. szám. 

A programm a következő: 
18-én (vasárnap) délelőtt 10 óra- 

kor az összes temptomokban hála- 
adó istentiszteleteket tartanak; a 
gör. keleti egyház a piactéren, ked- 
vezőtlen idő esetén a vármegyeház 
nagytermében tartja istentiszteletét. 
Fél 11-kor annak jelére, hogy a 
koronázás már megtörtént, megszó- 
lalnak az összes harangok és 101 
ágyulövést adnak le. A templo-- 
mokból kijövő polgárság a vármegye- 
ház előtt gyülekezik s bevárja a 11 
órakor megérkező katonaságot, 
amelyhez csatlakozva, kezdődik a 
disztelvonulás. Ebben résztvesznek 
a különböző testületek, egyletek, is- 
kolák zászlóikkal. Délután 1 órakor 
kezdődik a nagy társas ebéd, való- 
szinüleg 2 helyiségben. Az ebédre 
a város számottevő polgarai különb- 
ség nélkül meglesznek hiva. Este 
T7 órakor a katonaság táklyásmenetet 
rendez; 8-9 óráig pedig kivilágit- 
ják az egyesek magánlakásaikat. 

16-án. Délelőtt 10 órakor az ösz- 
szes állami iskolák ünnepélyt ren- 
deznek a vármegyeház nagytermében. 
Délután 4 órakor a sétatéren a leg- 
nagyobb valószinüség szerint katona- 
zenekar fog játszani. Este 8 órakotr 
a Bukarest-szálló szinháztermében 
az odorheiui filharmonikusok kon- 
certet rendeznek. Ezen az ünnepi 
beszédet román és magyar nyelven 
Nistor Joachim tanfelügyelő fogja 
tartani. 

17-én. Este Fehér Imre szintár- 
sulata diszelőadást rendez. (Az eset- 
leges változásokat, illetve pótlásokat 
falragaszokon fogja közhirré tenni a 
rendezőség.) 
— áÁltalános amneszttát kap- 

nak az e hó 15 iki koronázás alkal- 
mából mindazok a politikai bünösőök, 
akik a legutóbbi amnesztiarendelettel 
királyi kegyelemben nem részesültek. 
— BRz idegen állampolgárok 

ujabb intézkedésig városokban a 
Sigurantánál, községekben a járási 
szolgabirói hivatalnál vagy a csendőr- 
őrsparancsnokságnál, ahol ilyen 
nincs, a legközelebbi csendőrőrsnél 
mindennap reggel 9 órakor kötele- 
sek jelentkezni büntetés, illetve 
azonnali kiutasitás terhe mellett. 
(S. B. S. No. 2134-922.) 
– Uargyasi Németh Béla 

egyetemi másodéves gyógyszerész- 
tanhallgató, életének 22.ik évében 
1922. szept. 30-án 3 heti szenvedés 
után elhalt Odorheiu-Székelyudvar- 
helyt, hol e hó 2.án az unitárius 
egyház szertartása szerint, általános 
nagy részvét mellett helyezték örök 
nyugalomra a róm. kath. temetőben. 
Vargyasi Németh Albert miniszteri 
tanácsos, pénzügyigazgató és neje 
Lókodi Sándor Emma, mint a derék 
jó fiu vigasztalhatatlan szülői, va- 
lamint testvérei és jegyese gyászol- 
ják. Nyugodjék csendesen ! 

— Nyiloános köszönet. Kérünk 
mindenkit, aki részvételével szeretett 
és felejthetetlen Bélánk elmulása 
felett érzett végtelen fájdalmunkon 
enyhiteni igyekezett, fogadja ezuton 
is hálás köszönetünket. A Németh- 
család. 

—- az udoarhelyi diákok Enye- 
den. Az odorheiu-székelyudvarhelyi 
ref. kollegium diákcsoportja e hó 
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,szám. 

(pénteken) délután Z. Sebess 

f tornatanár vezetésével indult 
300 éves nagyenyedi Bethlen- 
jum ünnepségeire. Derék szé- 
ifjaságunk bizonyára megállja 
ta kitüzött tornaünnepélyen. 

a tanitók egyenjogositó 
gái I hó 3-7-ig folytak le 
unkban. A vizsgabizottság tag- 

oltak : Dr Szöcs Géza gyergyó- 
miklósi tőgimn. igazgató, elnök, 

Jeronim marostordai, - Nis- 

oachim udvarhelyi tanfelügye- 

és Rosiau István marosvásár- 
főgimn. tanát. Levizsgázott: 
Ezek közül a dec. 15-én Targu- 
s (Marosvásárhelyen) tartandó 

óvizsgálatra utasittatott kb. 30 
léka. Jelesen képesittettek : Gál 
1 Mátyás szerzetes, Lőrinczi 

tanitő, a történelemben kiváló 

enetelt tanusitott: Benkő Józset 
tántor Odorheiun. 

Gyermeknap október 8-án. 
zékekyudvarhelyi Jótékony Nő- 
t, hogy gyors segitséget nyujt- 
n a város elhagyott szegény 
mekeinek és elaggott szegény 

inak f. hó 8-án azaz ma, va- 

p gyermeknapot rendez. A dél- 

templomi isteni tiszteletek al- 
Mával az összes helybeli tem- 
okban erre a célra szolgáló 
lyek lesznek kítéve szives ada- 
s végett. Ugyanakkor a város 

utcáin a város leányai és 
onyai fognak urnák mellett erre 
Ira gyüjteni. Hogy a város mű- 
és áldozatkész közőnsége mű- 
etben is részesüljön, sikerült 

ó-ének szereplésre megnyerni 
ös Micike helybeli állami elemi 
lai tanitónőt, ki négy éves kon- 
átoriumi végzettséggel rendelke- 
s nagystilü, művészi nivón álló 
keivel már eddig is nagy sike- 
t ért el. Városunkban ezuttal 
zőr fog nyilvánosan fellépni a 

ítok templomában tartandó 11 
isteni tiszteleten. Isteni tiszte- 
után fél 12 órakor a helybeli 
cigányzenekar fog térzenét adni 

lac-téri szobor mellett. Felkérjük 

elyről is a város közönségét, 
y ezen a napon sziveskedjenek 
tjeiket a város szegény gyerme- 
ek felajánlani. 

Októberi ibolya. Odorheiu- 
telyudvarhelyt, egyik házikertben 
lyát találtak és beküldték szer- 
ztőségünknek. A finom tavaszi 

ot terjesztő virág, a sárguló fa- 
lek idején, igazán ritkaság. 

Cionistagyütés volt a minap 
rheiu-székelyudvarhelyt, ahol az 
élyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
yi csoportja vette tudomásul Got- 
mann Vilmos és Hirsch Lajos be- 
molóját az aradi konferenciáról. 

ttmann Samu, Dr Weisz Fülöp, Dr 
Imán József és Hirsch Hermann 

zólalása után, nagy lelkesedéssel 
adták a sajtóalaphoz való 3000 

8 hozzájárulás kötelezettségét. 
MWeisz hatásos beszéde után el- 
tározták, hogy az Uj Kelet zsidó 
bilapot minden cionista köteles 

aatni s arra előtizetni. Kétheten- 
t a zsidópioblemák megbeszélé- 

e gyülést fognak tartani. 

1 

m - 

Székely Hirek 

— Gyenge őszisásárok van- 
nak mindentelé, Ugy a mult hó 
26-29-én tarott csikszeredai, mint 
az e hó 1-3-án lefolyt székelyud- 
varhelyi állatvásárok gyengén sike- 
rültek. Egyrészt az időjárás hüvös, 
esős volta, másrészt a Prahova-hid 
miatt elakadt közlekedés és vasuti 
kocsihiány s az elmaradt kereskedők 
okozták a csekély eladást. Az árak 

szilárdak voltak. A legjebb ló párja 
10 - 16,000, I. rendü ökör 8-14,000, 

II. r. 5–9000, fiatalabb jármas őkör 
3-8000, tehén I. r. darabja 3-5500, 
II. r. 2-4500, III. r. 800—–3500, 
leuig. Sertésvásár a kirakóvásár 

napján volt. Ebből inkább a sovány 
minőséget hajtották fel. Nagyobb 
koca 1300–2000, kisebb 700 –1500, 
malac 150-250 leuig volt kapható 

darabonként. 

- R román állam bebételel 
április -junius hónapeokban 1931 
millió 120,284 leu, kiadásai 1239 mil- 

lió 305,297 leu volt. Ehhez véve az 

előző pénzügyi évről áthozott bevé- 

teleket és kiadásokat, végeredmény 
a három hónap alatt 584 millió 286 

ezer 831 leu fölösleg. 

- az apa-állatok vizsgáta- 

tát - ujabb rendelet szerint – 

ezután őszkor és nem tavasszal esz- 

közlik. A tolyó évben novembetr 

havában fogják a vizsgálatokat meg- 

tartant s erről az elsőfokti hatósá- 

gokat már értesitették. 

.— Tüzarekoirálás. Hir sze- 

rint - a minisztertanács a hadse- 

reget felhatalmazta a tüzitakészletek 

felének rekvirálására 

—- Haláltozás. Binder István 

pékmester neje szül. Orbán Róza 

életének 56-ik évében Odorheiu-Szé- 

kelyudvarhelyt; Amórus Károly kü- 

küllőkeménytalvi tanitó neje, szül. 

Zakariás Karolina életének 78-, há- 

zasságának 42-ik évében elhalt. 

- Orszávgos állatoásár e hő 

11-én Erked, 13-án Parajd, 24-én Ok- 

lánd és 29. én Darócz községben lesz.
 

a muagyar nlfötd befásitása 
is végre eszébe jutott a magyar föld- 

mivelésügyi miniszternek, ki ő 
millió 

705 ezet tacsemetét osztott szét. 

Ebből 3.500,000 darabot az Alföld 

befásitására használnak fel.
 

—– Cipő- és taloszükségletét
 

a télire pénz nélkül akarta fedezni 

Lőrincz Alajosné székelyszenkirályi 

lakos az országos vásáron. Balázs 

János cipésztől egy pár 300 le
u ér- 

tékü cipőt, Gáspár Ferenc timártól 

pedig talpat lopott. Azonban a s
zem- 

füles rendőrök szarkaságán rajta- 

csipték és átadták az ügyészség
nek. 

Most aztán a fogházban elmélked- 

het azon, hogy vajjon nem job
b-e 

a szabadságban, becsületes mu
nká- 

val szerzett tulajdon ?. .. 

anz elismert egyházak -
 

szervezeti szabályaik szerinti 

gyüléseiket szabadon, minden
 rend- 

őri vagy más hatósági engedély 

nélkül tarthatják meg. 

a magyar posta minap 

42.343 és fél kiló használt bélyeget 

árverezett el 515 ezer korona kikiál- 

tási áron. Az árverés tényes ered- 

ménnyel járt, amennyiben 4 millió 

324 ezer 200 koronáért vették meg 

a bélyegeket a kereskedők, 

— Székely ból. Az odorheiu- 

—— 
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közremüködésével e hó 15 én (va- 

sárnap) a Fernengel sóstürdő ven- 
déglőhelyiségében, tánccal egybe- 
kötött szüreti mulatság lesz. 
– R drótnélküli táviró telje- 

sitőképessége valóban csodálatra 
méltó. Páris mellett Saint-Assise uj 
állomásán egyszerre 5–6 hirt képes 
továbbitani percenként 36,000 szóval. 
Ez egy nap alatt közel 1 millió szót 

jelent s ezzel a franciák vezetnek a 

dróttalan táviratozás terén. 

– H a hibás ? Vettük és kö- 
zöljük a következő sorokat: Nem- 

csak az érdekeltek, a nép s a ren- 
deletek, de már a lapok is a jegy- 

zőkettámadják meg a háborus nyugdij 
késése miatt. Pedig a Cercul de Rec- 
rutáre a hibás. Hibája az, hogy abrán- 
ként jött meg az esze. Megmondom, 
hogyan. Tavaly juniusba kaptuk az 
első rendeletet, hogy a végleges 

nyugdijra vonatkozó iratokat készit- 

sük el s juniusba terjesszük be. Mi- 
kor bevittük, visszaadták, hogy egy 

ujabb rendelet szerint mindegyiknek 

honossági bizonyitványt is kell ki- 
állitani, azután meg eltünési jegyző- 

könyv-mintát is kaptunk, meg uta- 

sitást, hogy be kell füzni. Ezeket is- 
megcsináltuk s akkor megint bevit- 
tük. Akkorra ismét jött egy rendelet 

a Cercul de Recrutare-től, hogy egy 

iratjegyzék is kell, s hogy mit irjunk 
reá. Most szeptember végén jött egy 

ujabb direkt rendelet a Cercul de 

Recrutare-től, uj instrukciókkal, uj 
iratjegyzék mintával stb. Most me- 
gint be fogják küldeni a jegyzők az 

mujabb rendelet szerinti iratokat, de 
most se biztos, hogy nem fog-e 

jönni egy ujabb. Én beküldtem ré- 
gebben s értesitést kaptam, hogy 

jók. Azért visszaküldték az egyik 
törvényes házas rokkant iratait, hogy 
gyermekeinek elismerési okirata hi- 
ányzik (pedig csak egy törvényes 

leánya van); hogy a hadköteles ha- 

lálozási vagy eltünési okmánya hi- 

ányzik (pedig él, csakhogy rokkant); 

hogy az özvegy ujra férjhez ment 

vagy nem? (pedig nem is özvegy). 

8 mindennek dacára a nyugdijasok 

s az egész világ mindenért a jegy- 

zőket támadja meg. N. D. 

— bpénztórcát találtak pénzzel 

Odorheiu-Székelyudvarhely város 

utcáján, amelyet igazolt tulajdonosa 

a rendőrségnél átvehet. 

- Szinházi jelentés. Tisztelet- 

tel értesitem Székelyudvarhely és 

vidéke n. é. közönségét, hogy a 

vidék elsőrangu erőiből szervezett 

drámai és operett társulatommal 

október 10 én (kedden) az előadá- 

sokat megkezdem. Tekintetbe véve 

az általános drágaságot, a közönség 

ohajának engedve, a helyárakat le- 

szállitottam. Társulatom anyagi biz- 

tosítéka a bérletelőjegyzésben lévén, 

felkérem tehát a n. é. közönséget, 

hogy Vákár Vilmos h. igazgató bér- 

letgyüjtési munkájában támogatni 

sziveskedjék Bérletárak: Oldalülés 

és támlásszék 10 előadásra 180 leu, 

12 előadásra 216 leu. A társulat 

tagjai részére kiadó szobákat kérjük 

Bodrogi és Hirsch üzletébe bejelen- 

teni. A nagyérdemü közönség tá- 

mogatását ujolag kérve, maradok 

teljes tisztelettel: Fehér Imre szé- 

székelyudvarhelyi székely ifjuság ! kelyföldi szinigazgató. 

a
a
 

Székely gazda. 
(Saj. tud) Az epemirigy, lépfene 

vagy vértályag néven a nép között 
ismert állati betegség a lovak között 
ritkábban, a szarvasmarháknál és 
sertéseknél annál inkább előfordul. 
De átragad az emberekre is, sőt az 
utóbbi időben gyakran megtörtént. 
Az állategészségügyi igazgatóság 

e nagyon veszedetmes baj terjedését 
megakadályozandó, az eddigi rende- 
leteket szigoritotta. 

E szerint - minden község köte- 
les husvizsgálót tartani; tekintet 
nélkül arra, hogy történik-e állatle- 
vágás a községben vagy nem. 

Az elhullott és a szabályszerüen 
levágott állatok bőre a községtől 
csak ugy jöhet forgalomba, ha az 
illetékes állatorvos által láttamozott 
előljárósági bizonyitvány tanusitja, 
hogy az állat olyan ragadós beteg- 
ségben nem szenvedett, amely miatt 
a bőrt elkellett volna kobozni, E bizo- 
nyitványokat városokban a husvizs- 
gáló állatorvosok dijmentesen állit- 
ják ki és a vevők csakis ily bizo- 
nyitvánnyal ellátott bőrt vásárolhat- 
nak. 

Az állatorvosok minden adandó 
alkalommal, de legalább havonta 
egyszer kötelesek a bőrgyárakat és 
timártelepeket megvizsgálni; meg- 
győződést szerzendő, hogy a rendel- 
kezést betartják-e ? 

Amennyiben valamely bőrnél az 
emlitett bizonyitvány hiányzik, azt 
az állatorvosnak kötelessége letog- 
lalni és egy darabot belőle a bak- 
terologiai intézetnek Bukarestbe kül- 
deni. 

A lépfene (epemirigy v. vértályag) 
gyors vagy lassu letolyásu. A gyora 
lefolyásu 24 óra alatt, a lassu pe- 
dig egy héf alat végez. Előjelei 
közé tartozik, hogy az állat szomoru, 
lassan eszik és mélyen lélekzik ; 
teste, végtagjai hidegek. A baj kitő- 
rése után némely állat. nem eszik, 
a más pedig a végsőkig falánkol; 
általános borzongás, égető forróság 
közt reszketnek és inognak. A lassu 
lefolyásunál a test külső részén tá- 
lyag támad, melyben odatartott ke- 
zünk alatt ropogást érzünk. Rende- 
sen csak egy kelevény szokott tá- 
madni s ha az rögtön eltünik, az 
állat is elpusztul. 

Arsenicummal szokták kezelni, a 
melyből kezdetleges bajnál 8-10 
cseppnyit adva, a betegség kitöré- 
sét megakadályozza. Ha pedig a baj 
kitört, az emlitett adagokat 10-15 
percenként mindaddig folytatják, a 
mig az állat egészsége helyre áll. 
Nagyobb biztonság kedvéért az 

Antrax vagy anthracinum isopathi- 
cus szer is sok esetben a legjobb 
sikerrel használtatott. A fennebbi 
mellett közbe közbe nem árt ebből 
is becsusztatni. 

A léplenés állatok gyógyitásánál 
óvakodni kell, nehogy sérült vagy 
sebzett ujjal érintsük, mert e felette 
ragályos betegség az emberre is 
átragad s ennek vége rendesen a 
halál. Sőt attól is óvakodjunk, hogy 
a beteg állat nyálából vagy véréből 
még ép testünkre se jusson, mert 
igy is a bajt elkaphatjuk. Szappan- 
nal és vizzel tehát azonnal mossuk 
le magunkról a véletlenül ránk ju- 
tott nedvet is. 

Hogy az ilyen kórban elpusztult 

állatot bőrével együtt a földbe jó 
mélyen kell elásni, azt mondanunk 
sem szükséges. Hiszen a tennebbi 
szigoru rendelet is a ragály terje- 
désének megszüntetését akarja. 

Brgus. 

—- 

Szerkesztői üzenetek. 

3. M. Z. A kivánt mutatványszá- 
mokat elküldöttük. 
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Apró hirdetések. 
Legkisebb hirdetés 8 leu. - 10 szónál 
hosszabb hirdetésnél minden szó 1 leu, 
bastagabb betüvel 1 leu 50 báni — 
Apió hlrdetések legkésőbb péntek dé- 

lig a kiadóhivatalhoz beadandók. 

Ha jól és olcsón akar étkezni 
abonáljon az ,„Alba-Julia" 

szállodában, hol jó házikoszt és 
erdélyi fajbor kapható Ugyanott 
vendégszobák mérsékelt áron. 1-3 

indenféle tárgyat, butort, gépet 
ujat és használtat bizományba 

veszek és eladok. - Raktáron van- 
nak háló-, ebédlő- és szalongar- 
niturák, tfüggönyök stb. a legju- 
tányosabb árakban: Szabó Gyula 

Hus 

Székely Hirek e1. szó 

Román és magyar szövegü EURÓPA 
ismeretterjesztő könyvtár Wien 
VII. Bandgasse 32. I. St, Tür 17. 

Célja: Valóban tudományos ér- 
tékü könyveknek magyar nyelven 
kiadása a külföldi tudományos 
irodalom klasszikus müveinek le- 
forditása és eredeti magyar nyelvü 
tudományos könyveknek megira- 

tása utján. 
Megjelent és minden jobb köny- 

vesboltban kapható. 

FRIEDRICH ENGELS 

LUÜDDIG FEUEREBBCH 
és a német klasszikus filozófia 

lezárulása, 

FPriedrich Engels ebben a ma 

„Adágvevési szerződés" 
ugyszintén román szövegü 

anyakönyvi kivonatok, 
valamint más közlrasználatu 
nyomtatványok Részen kapha- 
tók a ,Székely Hirek" kiadóhi- 

vatalában. 

vért, erösit, fiatalit, meghosszabbitja 

CSEMEGECONZERV 
— kuülönlegesség 
Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 

az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

ruhát fest) 

és tisztit 

SCHMIT 
Odorheiu - Székelyudvarh 
Strada Stefan 

, 

f 

/ í 

Cel Ma 210 leu bérmentve. 

Edelmann Márk, Nagyvárad 
23–100 Vámház-u. 53. 

kárpitosnál Odorheiu (Szélyudvar- 
hely), Str. Principesa Elisabeta 

(Bethlen-u) 18. sz. 

fokozottan aktuális jelentőségü 
munkájában feltárja a kapcsola- 
tokat, melyek Marxot és Éngelst, 
a tudományos szocializmus meg- 

(Malom-utca) 21. sz. alal 

No 1093 Nyugate hirdetés. Békebeli minősé 4 rÖVŐ szabad pssságbern alapitóit, Hegelhez és általában Szénásy-téle vászonfedetül eo jelenilk meg. Megirhatja a klasszikus német filozófiá- 
előfiz az igasat és csak az iga- hoz füzik. Engels e tanulmánya SOK PENZT kák és füzetek, Tarcsat déora1. zet irja meg. Mindenütt egyszersmind a történelmi ma- t ik Bibliai Történetek, egyhi nirdel kapható 8 leuért. terializmus tanainak mesteri, vi- maegtalkkarit. Ra közigazgatáat, igyvedi áé - : : é nyomtatványo apha — 

s 1 k jóravaló. meg- lágos és népszerü ősszefoglalása Bodrogi és Hirsch „Székely HMirek" kiadóhiv 
zo gana bizható, irni és gdorhei-Szekelyudvarhely, Bulev. Reg. lában (Betegh Pál könyvny olvasni tudó egyént felveszek. Cim Terdinand (Kossuth-utoa) 381. sz. alatti tató-intézetében) Odorheiu-" e lap kiadóhivatalában. Még nehány darab kapható üzletében szerzi be: kelyudvarhelyt. A 

Kottatartó állvány ! Udvarhelyvármegyel füezer, festél, cukorka: Szám : 628-022 tekin : a a ti HERZ-fél 
szabályozó csavarral eladó. Cim e szalámi, csemegesajt, vedé. lap kiadóhivatalában. e lap kiadóhivatalában. tiszt és mindenféle ház- Oteni-Ócfalva község korl Ve 

z sé e H ; 1 ki aranyat ólomra ml tartási szükségleteit, kimérési joggal biró korcsmája hi g a valak! akarna becse- - egymásután következő évre mély rélni, nem tudna rajta tuladni, ha évi január 1-től kezdődőleg / A 

nyilvános szóbeli árverésen eladja. 

közhirré nem teszi - jegyzi meg s .évi október hó 27-én d. e volt Mark Twain. 
órakor a község házánál tart netle akiben még nem fojult el Halálos á án nyilt árverésen haszonbérbe koss 

ge tage székel olr: aeladnta tám ár 600 leu; bánat elma ritadsottt skelcsak léké aggódva szólt az apa a fiához: 10 százalék fájó azenELV MIBEh-et kár! csak olyan kereskedőnél és ipa- Árverési feltételek a tanrenii ték : Szám: 793-1922. rosnál vásárolj, aki az ujságokban jegyzői irodában megtekinthető amé Árverési hirdetmény. hirdet, mert azok értelmes, intelli- Taureni, 1922. szept. 10. redé gens szakemberek saroktólcsakis i. Barthalis kjdl - Porumbenii mari (Nagygalambfalva) jö árut é losóbb hetszi H község ,Kisamny'" nevü erdejében 1 rut és olcsóbban vehetsz Hirdetés l kítermelt s a helyszinén fekvő vegyes reté. mul 
bükk és gyertyán tűzifa készletét am ae A zetelaki községi iskola 1 anél 4 gvi oktőber hó 15-én d. e. 10 [mlmlmlmmmlelellm elellelleeleelelelel évi októben hó esén d e. 10 órakor a községházánál tartandó kor Zetelaka község házánál 

El 
. , : nos szóbeli seladja, EHa olcsón és jól akar étkezni, nyilvánoa szű és iráabeli árverladt Az árverési feltételek a körjegyzői l fl kat. hold területen, oreo mén irodá intő ivatalos órá .F.M, r. é ö : irodán megtekintők a hivatalos órák menjemn itj. Massay F. Iénes Bulevardul Reg. (m 1896 sz.P. M jóváhagyott nze alat 1922 októberő Ferdinand (K th-utca) 16. alatt levő alapján előirt 4. részletből az e! 

Porumbenii mari 1922 október5 én. erdinan ossuth-utca ala evő alapján előirt 4. részletből az e George Horea, jegyző. ( ) [H igazgatóság által megállapitott a 
m3 fenyőhaszonfát, melynek ki No. 1200-1922. é BODE G AJ ABA tási ára 53014, Ötvenháromel nov Mirdetmény. tizennégy leuba van megállapi Alulirott község előljárósága ezen- E Itt állandóanfrissszebenisonka arégi hirneves Hercz- Tel melyen alul a faanyag eladatni z 

nél közhírré teszi, hogy 1 b e féle budapesti szalámi és legfinomabb erdélyi csemege ] fog, dé bin an erdémeti! g i -szörü üsző borju, . . . adó birtokos az erdésze ég ami gozdáanul már ezéttt 9 hő- m] sajtok, mindenféle hideg ételek, valamint Bürger- Il ság által megállapitott fatöl e appal fölfogatott s azóta fölfogva es ükülő : ő iá ő- mennyiségéért, sem minőségé 
harpal fáttogatoti a vota fogya m féle sör. küküllőmenti fajborok, előpataki és felső e semünlbedlk. manrekénüejnher 
d u. 3 órakor a községházánál l rákosi ásványvizek legelőnyösebb árban kaphatók, el géért felelősséget nem vállal. bat nyilvános árverésen el fog adatni. 

Bánatpénz a kikiáltási ár s Brádesti (Fenyéd) 1922. okt. 4-én. mllelelllelleeleeeeeeeea 
százaléka, azaz 5301 leu 40 b ikue iki Ká é o elyet az árverés megkezdése e er csiki Károly Nagy, Dénes sékkksksskég, trtonik árvererő an árvdtéet ve e 

65-1929 eg elnök kezéhez letenni készpénzl 8z Bbó- 9 22. 1 és vagy óvadékképes értékpapirokb 
TMírdetmény. 2 Későn érkezett, vagy távirati ul irá: Oraseni–Városfalva község f. é. 2 beadott bánatpénz nem fogadtatil október hó 22-én d. u. 2 órakor a - 28 Az erdő fekszik Zetelaka köz község házánál 3 évre, azaz 1923 mélyen Ieszállitott árakban. ux 2g határában a községtől 10-12 km ten január 1-től 1025. december 31-ig , ag és az Odorheiu vasuti állomá hoz nyilvános árverésen haszonbérbe N A legszebb és legmodernebb kivitelben kész s 30-28 km.-re. z eaczemobetheleee melyisékét e butorok szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, áÁrverési és ezerződési feltéte sz 

i ath- . szá la a hivatalos órák alatt megtekinthe SZ 
szekérszin istálló veteményeskert stb) s Bulev. Regele Ferdinand (Kossuth utca) 27 szám alatt a községi jegyzőnél Zetea községil kai 

Kikiáltási ár 4000 leu, bánatpénz BALÁZS KÁROLY cég áruraktárában. és az Odorheiu-Udvarhelyen-székt 10 százalék. a ks t 28 corundi erdőgondnokságnál. Oraseni, 1022. szept. 23. t Legolcsóbb beszerzési forrás! ldeg ate ne 
1-3 Flőljáróság 6969 o8oooesvvaas Nagy Endre, községi 

Betegh Pál villamoserőre berendezett könyvnyomtasó és könyvkötő-intézetéből Odorheiu-Secuesc (Székelyud 


